



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《 成果要报 》

2016年第28期

（总第46期）

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2016年08月08日

我国实施精准扶贫战略的政策建议

张海鹏

【内容简介】精准扶贫战略是全体人民同步实现小康的重大战略。在精准扶贫过程中，政府扶贫投入是打破贫困均衡与循环的首要力量，下乡干部为政府精准扶贫提供精确制导，多方参与共建利益共同体是建立致富均衡的根本保障。为了更好地推进精准扶贫战略，让贫困人口更好更快地实现脱贫致富，本文分别从“人的发展”视角、“资金运营”视角和“生产方式”视角提出相关政策建议。

“贫穷不是社会主义”，中国特色社会主义发展过程中要逐步消除贫困现象。当前，我国在原有扶贫政策取得巨大成绩的基础上，提出了精准扶贫战略。如何实施好精准扶贫战略既是一个重大实践问题，也是一个重大理论问题。为了更好地了解我国精准扶贫的实践进展，笔者于2016年8月到贵州省丹寨县进行实地调查走访。由于贵州的扶贫在全国具有典型意义，而丹寨的精准扶贫工作又走在贵州前列。因此，本文主要依托丹寨县的调研材料所得结论和政策建议，在全国范围内也具有一定的普适性和参考价值。

一、贫困、扶贫和精准扶贫之间的内在逻辑

所谓贫困，是指那些生活水平远低于当时社会平均生活水平的人们所处的一种生存状态。贫困人口对贫困是厌恶的，但是，在贫困地区内外部条件维持不变的条件下，贫困人口往往无法依靠自身的力量，打破贫困链条，跳出贫困循环。所谓扶贫，是指贫困地区之外的外部力量对贫困地区给予的支持和帮扶。扶贫是要通过在贫困地区注入新的生产要素，改变原有的生产要素数量、质量和结构，打破原有生产方式和贫困循环链条，并在更高产出水平的生产方式上达到新的均衡。所谓精准扶贫，是要解决以往扶贫资金存在的“大水漫灌”和“跑冒滴漏”问题，改革贫困户在扶贫过程中直接获益偏少的弊端。

要真正落实好精准扶贫战略，下乡扶贫干部和产业发展是关键环节。另外，还需要妥善处理好扶贫对象精准认定中的收入标准和贫困人口数量标准的矛盾；妥善处理好扶贫措施到户精准中贫困户和非贫困户之间的利益关系；项目安排精准中要妥善处理各村镇产业发展的竞争与合作关系等问题。

二、精准扶贫要打破贫困均衡与建立致富均衡

（一）政府扶贫投入是打破贫困均衡与循环的首要力量

当前，我国农村贫困地区发展正处在隐性优势资源显现化和优势资源资本化的历史机遇期。但是，这一历史机遇期并不会自动转化为贫困人口脱贫致富的手段。贫困地区要打破原有的贫困均衡，首先需要有外部力量的介入来对贫困人口进行帮扶。而中央和各级政府的财政投入是打破贫困均衡状态的首要力量。

（二）下乡干部能为政府精准扶贫提供精确制导

我国各级政府抽调干部下乡驻村、入户进行扶贫帮扶是当前推进精准扶贫的关键一招。首先，各级下乡干部了解国家层面和地方政府的精准扶贫政策，能够较好地消除精准扶贫中的信息不对称。其次，下乡干部拥有较强的工作能力，能够为基层扶贫工作提供强有力的人力和智力支持。再者，下乡干部拥有通畅的扶贫信息反馈通道，能够为政府财政扶贫资金投入精确制导。最后，下乡干部能够为精准扶贫中的各类市场主体提供资源和信息共享平台。

（三）多方参与共建利益共同体是建立致富均衡的保障

由政府扶贫投入打破原有贫困均衡之后，新的脱贫致富均衡并不可能自动建立起来，也不可能仅仅依靠政府的力量建立新的致富均衡。这就需要通过政府主体、企业主体以及其他经济主体多方参与下，构建多方参与共建的利益共同体。在这一利益共同体中，可以逐渐形成如下精准扶贫机制，即：干部下乡诊断导航，政府投入作为先导、企业多种方式跟进、生产要素可资本化、金融密切配合支持、贫困户能主动参与、多方共建共享共赢。

三、推进我国农村精准扶贫的政策建议

（一）从“人的发展”视角推进精准扶贫的建议

1、扶贫过程尊重贫困户意愿，增强其参与度与受益度

精准扶贫过程中，只有完全了解贫困户的真实需要，充分尊重贫困户的真实意愿，提高贫困户的参与水平，才能让让贫困群众拥有更多地获得感。作为扶贫主体，要主动了解贫困户参与扶贫项目的顾虑所在，才能真正让扶贫项目落地生根，帮扶贫困户打破贫困均衡迈向致富均衡。

2、推进公共服务均等化，变“留守儿童”为“流动儿童”

在贫困地区，随着外出务工人员的不增多，留守儿童和留守老人日渐增多，由此引发的社会问题尤其值得关注。在精准扶贫过程中，要加快推进城乡基本公共服务均等化，特别是能够让“留守儿童”转变为“流动儿童”是至关重要的。除了改变贫困地区的教育水平，还要着力提高贫困人口医疗救助等社会保障水平，以帮助因病、因残等丧失劳动能力的贫困人群能够早日脱贫。

3、提高下乡驻村干部待遇，增强扶贫政策落实精准度

下乡干部担负着全面了解贫困户生产生活现状和致贫原因，帮助贫困户寻找摆脱贫困循环的脱贫路子，为财政扶贫资金投放提供精确制导等诸多重要使命。为此，给予下乡驻村干部必要的物质保障和精神激励等手段，以提高下乡干部工作热情，增强工作效率，最终确保政府制定的精准扶贫政策落实到位，确保精准扶贫资金投放精准，达到更多贫困户早日脱贫的帮扶目标。

（二）从“资金运营”视角推进精准扶贫的建议

1、精准扶贫中“输血”与“造血”兼顾

虽然扶贫资金实现“授人以渔”，让贫困群体具备自身“造血”能力是最佳的扶贫方式。但是，对于那些丧失劳动能力、或者缺少

发展条件的贫困户，对其进行“输血”是当务之急。即使对于那些具备潜在发展条件的贫困户，也需要在“输血”的基础上，进一步提升其“造血”能力。

2、精准扶贫中“雪中送炭”与“锦上添花”并存

扶贫资金做“锦上添花”的事情是可以的，但并不是所有的资金都只做风险较低收益平稳的“锦上添花”式的投入。在扶贫过程中，包括财政扶贫资金在内的资金更应该聚焦于“雪中送炭”的事情，多做能够惠及更多贫困人口民生工程 and 民心工程。

3、构建脱贫攻坚利益共同体，实现致富新均衡

在精准扶贫过程中，除了贫困户鼓足干劲，积极进取之外，需要构建由贫困户、非贫困户、村里干部能人、各类企业、金融机构、各级政府和社会团体等多个经济主体共同参与的脱贫攻坚利益共同体。要努力形成多主体联合，多部门联系，多方式联动的联合帮扶体系。

4、主动帮扶非贫困村的贫困户以及贫困线附近的贫困户

由于受制于扶贫资金数量的限制，目前，精准扶贫主要聚焦于已经建档立卡的贫困人口，尤其是聚焦于国家级贫困县和贫困村的贫困人口。但是，在精准扶贫过程中，要注意防止非贫困县、非贫困村的贫困户脱贫工作“被边缘化”。要主动帮扶贫困线附近的、未能建档立卡的贫困人群。

（三）从“生产方式”视角推进精准扶贫的建议

1、科学提升贫困地区优势资源本地资本化水平

从经济学的视角来看，贫困地区和贫困人口难以摆脱贫困，很多情况下并非是缺少劳动力或者缺少资源。其原因主要是贫困地区和贫困户缺少将各种资源和要素转化为资本的能力，或者说转化为能

够获取货币化收益的能力。这点也是经济学研究中常常提到“资源诅咒”现象。为此，需要科学提升贫困地区优势资源的本地资本化水平，进而让资本化收益惠及更多的贫困人口。

2、实现贫困地区低端生产方式下的高端产业发展

在贫困地区着力探索推进低端生产方式下的高端产业，对于贫困户实现脱贫致富是一条可行的发展路径。这里所谓的高端产业，主要是在生产环节之外的包装、销售、售后、体验等环节，采用现代化、市场化的运营模式，让传统的产业通过现代化、市场化运作方式获得更多的利润。虽然以上诸多环节是现代的、高端的，但是，具体的生产过程以及传统文化本身是要保持原汁原味的、历史传承下来的生产生活方式。

3、以产业发展中的精准扶贫促进精准扶贫中的产业发展

产业发展是实现贫困户稳定脱贫和致富的重要手段。产业发展与精准扶贫之间的关系可以进一步表述为，产业发展中的精准扶贫和精准扶贫中的产业发展。前者更多是指贫困地区之外的产业发展，后者是贫困地区当地的产业发展。当前，本地产业发展对贫困人口脱贫只能起到辅助带动作用，外地非贫困地区的产业发展是带动贫困人口脱贫致富的重要途径。外地产业发展可以为贫困地区进一步发展本地产业提供帮扶。

4、干部“派”下乡与下乡“雇”干部并用

市场化的运作方式不仅可以用于发展生产和产业发展过程中，而且，也可以用于人的选择和聘用环节上。在精准扶贫过程中，将政府部门“派”干部下乡与采用市场化的方式“雇”人员下乡做扶贫办主任并用的方式，可以较好地实现干部在精准扶贫中发挥积极、精准、高效的作用。

需要说明的是，在精准扶贫过程中，上述政策建议有些是短期内急需解决的问题，有些是未来较长一段时期内需要逐步解决好的问题。另外，实现现有贫困标准下的贫困人口脱贫问题相对容易解决，未来较长一段时期内，我国仍需要继续关注和帮扶城乡低收入群体，不断提高全体人民的幸福感和获得感。

【作者简介】

张海鹏，南开大学经济学院讲师，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。

